舒兴学

青春成长记

钢陆有色板

2021年盛夏,八名青涩的大学毕业生怀揣着对未来的憧憬与忐忑,走进金隆铜业公司,融入了保全课这个大家庭。扎根基层,砥砺前行——从懵懂学徒到独当一面的技术骨干,三年时间,以实干勾勒出自己的职业生涯,让青春的汗水伴着铜水的滋滋作响,挥洒在这片八宝之地。

启征程:初入金隆遇良师

2021年七月末的车间热得像座金属浇筑的蒸笼,球磨机的轰鸣声在耳边撕咬,几个穿着反光工作服的身影正围在液位计边上。高建强的手电筒光扫过接线端子时,余光照到了洪威身上,露出后颈上被遮住新晒的小麦色。"报告,新液位计调试完毕试车正常。"随着试车情况汇报完毕,抢修算是告一段落,大家伙都松了一口气——这是我们8个人人职金隆公司的第2年,已经记不清是第几次守在设备抢修的现场。

2021年的夏季,建党百年的庆典红 绸还未撤下,东京奥运的圣火已在防疫 气泡中点燃。当时金隆铜业公司总经 理在迎新会上的发言我们仍记忆犹 新:"金隆有幸遇见你们,你们有幸遇见 金隆……"我们八个青工穿着统一配发 的深蓝工服、背着工具包,穿过厂区里疯 长的牵牛花丛,穿梭于各个厂房之间,眼 神稚嫩而清澈。

我们就这样开始了工作,还没来得 及和那个学生时代彻底告别,就投入了 一线洪流的磨砺中去。

用师傅的话说:"时不我待。"

金隆铜业公司有七个区域,我被派 去了渣选电气,其他小伙伴也陆续分到 了各个区域。

头发微白,一身蓝色工装,戴着一副 黑色眼镜,这是我的师傅夏勇。

渣选的区域不大,但是设备却不少, 日常点检是每天的必修课。我并不是师傅唯一的徒弟,我还有一个师兄高鹏。 于是,早上八点多,经常可以在桥上看见 三个人前往渣选的身影。

师傅有空的时候很喜欢带我去设备 边上,对着原理图教我识别设备、连接电路,经常有意识地将原理图和设备运行 方式联系起来,大到变频器控制电路,小 到保险开关,每个方面都交代清楚,然后 让我对着设备将原理图再画一遍。经过 师傅这番操作我对渣选的设备运行方式 和原理也就明白得差不多了。很长一段 时间过后,师兄和我谈起这件事,他告诉 我师傅这个方法也是当年在教他的时候 一步步摸索出来的。

师兄说,看见我们这一批新来的,就好像看见了他们当年的样子:骨子里透露着一股骄傲,把年轻人的气质和干劲

彰显得淋漓尽致。 师兄告诉我,在他们刚来公司时铜 陵有色还不是世界500强,一群怀揣理 想的前辈们,决心在这里闯出一片天地,

陵有巴还不是世界500强,一群怀病理想的前辈们,决心在这里闯出一片天地,做出一番成绩。 岁月流转间,一代代开拓者在这片

罗月流转间,一代代开拓者任这片 土地上接续奋斗、砥砺前行。终于在 2019年,铜陵有色首次叩开世界500强 的大门。而今,它已连续七年稳居榜单 之上,不仅成为安徽工业版图中当之无 愧的支柱,更在世界舞台上书写着属于 中国企业的奋进篇章。

练硬功:跨区驰援长真技

第二次跨厂区支援来得比2002年的那场雪还要突然,厂房一批液位计电缆断裂,接到通知后我们挤进满是检修器材的工程车马不停蹄地赶往现场,翟健铭在工具箱里塞着半包没吃完的榨菜丝和从食堂拿的一袋馒头。

用他的话说:"干粮必须备着,保不准要熬到后半夜,饿了还能对付两口。"

对此,我深表同意。在第一次参与 支援任务时,晚上连轴转了7、8个小时, 到了下半夜还没吃晚饭,那个时候我觉 得自己饿得能吃下一头牛。

工厂的上方蒸腾着雾气,飘向空中, 不知道要去往何方。

> 我第一反应,嗯,工厂在抽烟。 "这可不是烟气,是完全净化之后的

水蒸气,无害的。"车上的江河班长向我们科普道。

我们到现场的时候,设备已经停20 多分钟了。

高鹏师兄这时候正拿着万用表对着 控制箱里面的回路来回测量通断。

师兄这一手"悬丝诊脉"真帅,我心里暗自感叹。

想把液位恢复必须把对应点位找清 楚,高鹏师兄一边说着一边拿出万用表

和信号发生器,教我们校线。 洪威接过信号发生器,对着液位控制箱柜子的端子排开始调试。我们在主控画面上观察着主控屏上来回跳动的数

字,一切都这么井然有序。 厂房里的投光灯亮得刺眼,我们身上的工作服早已被汗水浸出层层盐渍, 却浑然不觉。看着主控屏上逐渐稳定的 参数曲线,翟健铭不伸手抹了把脸,擦了 流下来的汗,却在脸上留下一道黑印子。

高鹏师兄半跪在地上收拾着工具,液位信号已经恢复了,他额前的碎发被汗水黏在皮肤上,却还不忘打趣:"这次放线放得,我感觉自己都能当纺织女工了。"几个师弟忍不住笑出声,笑声在空旷的厂房里回荡。

这时,区域的负责人赶了过来,满是 兴奋,他递来的几瓶冰镇矿泉水,也在高 温的车间里升腾起袅袅白雾,仿佛也在 为这场艰难的"战役"庆贺。

回去的工程车上,大家东倒西歪地 靠在座椅上,疲惫如潮水般涌来。翟健 铭又摸出剩下的半包榨菜,这次却没人 跟他抢,大家只是有气无力地笑着。车 窗外,暮色渐浓,厂区的路灯将我们的影 子拉得很长很长。

破难题:青工竞赛获佳绩

2022年3月份,我们还没走出现场琐事带来的困扰,课里布置的新任务就接踵而至。

程宾课长让我们整理物资台账,这是未来几年金隆铜业降本增效、整理库存的依据。

看着满屏的物料编码。高建强粗略翻了一下,足足有2.2万条。

嗯,我们有8个人,平均分配给每个

人的话,也就是一人整理2750多条,一个月时间,一天就得完成92条,每条整理完就要花费2分钟,也就是说:每天要抽出3至4个小时来做这个表格——枯燥乏味的重复性工作。

"这不是要我老命嘛!"彭旭瘫坐在 椅子上,对着密密麻麻的编码直皱眉,他 推了推下滑的眼镜,口中嘟囔着:"我算 是搞不定了,你们谁愿意搞谁搞。"

高建强没有说话,手上却利落地把 表格分成了8份,发到了我们8个人的 邮箱里,然后开始整理他的编码。

他骨子里总是有着一股不服输的劲 儿,彭旭见状,咬了咬牙,也开始了埋头 苦干。

没多久,办公室的键盘鼠标声开始 此起彼伏,我们按照表格内容在erp系 统里一条条地整理近十年来的库存和对 应申报人。

一星期后,高建强的电脑自己动了起来。

我们围在他的电脑旁。

"嗯,我会魔法。"高建强坐在椅子上,对着电脑开始"装"了起来。

他在业余时间利用Python,编了一个查找erp数据的小程序,现在无需动手,鼠标和键盘就可以自动查找erp数据、整理表格。

不愧是自动化专业出身的"技术大 拿"

又过了一个星期,2.2万条编码全部 查完。

这速度快得我都不敢相信。

当然,感到不可思议的不只是我,程 宾课长对此也是十分惊讶。

原本计划一个月的工作量,高建强 用电脑"跑"了一个星期,甚至都没坐在 电脑旁,就全部弄完了。

"长江后浪推前浪。"领导夸奖道。 后来,不知道谁出的主意,让高建强 拿这套小程序去参加公司的五小竞赛。

想出这个主意的人简直是个天才, 毕竟我们也算是青工,这个程序也确实 "牛",合情合理。 于是,那年青工"五小"竞赛,高建强

带着我们8个人拿着"跑"完的2万条数

据案例和程序代码,在一众选手当中脱颖而出,顺利斩获一等奖。 后来不知怎的,这套程序名气越传越大,金冠铜业负责保全的车间主任登

门拜访,拜托高建强在他们电脑上照猫

画虎搭建运行环境。 都是兄弟单位,我们自然欣然同意。高建强也成了我们8个人当中第一个支援外厂的点检员。这份表格的数据最后成了金隆工厂消灭十年库存的重要

依据,沿用至今。 **攻难关:勇挑重担啃硬骨**

球磨机,工厂A类设备中的红旗设备,4500千瓦的高压电机,1号球磨机第一次开车有机率跳高压柜,综保上显示过电流报警、差动动作,时常需要启动两次,这个故障持续好几年了。

保全的技术团队将相关回路与油站 联锁翻来覆去排查,连线路接头都被扫 过无数遍,愣是没找到半点异常。假如



图为金隆铜业公司保全课21届大学生毕业生在生产现场前合影。

设备是坏的,为什么第二次又能开起来, 而且持续运行过程中不跳车?最后众人 发现,唯一可能出问题的地方就是励磁 柜,原本的励磁柜有两套系统,在一套系 统宕机后,现场使用的一直是备用系统。

统石机后,现场使用的一直是备用系统。 于是,改造励磁柜成了公司交代给 保全课的重点工程。

但是,新的问题随之而来。旧的励磁柜使用了15年,在一代代传承中图纸已经丢失了,想要更新改造,必须把之前的联锁关系梳理清楚。

"这件事交给我吧。"洪威主动请缨, 揽下了活。

那天之后,洪威抱着球磨机21年改造的软启柜图纸、油站图纸一头扎进了现场。

一连三天,早出晚归。 在第四天,球磨机连锁图被他画了

出来。

有了连锁图,下一步就是拿励磁装 置"开刀"。 但师傅们心里都明白,即便理顺了

联锁逻辑,也无法保证百分百解决顽疾。渣选月修只有7天,整理完图纸,开完施工会只剩下3天了,时间还是稍微有点紧的。 洪威坐镇励磁柜安装工作,高建强

负责去总降直流屏那块寻找并断开220 伏的直流电源,我则专注于新柜子内部 线缆接线。三人各司其职,分工明确,一 丝不苟。 第六天傍晚,新的励磁装置终于安

装完毕,可众人还来不及松口气,更大的 危机悄然降临。

调试当天,球磨机彻底"罢工"开不 起来了。 球磨机开不起来,也就意味着整个 渣选工序都得连带着停产。意识到情况 不妙,我们抓紧时间开始排查。

几番检查下来,可以确认一件事—— 励磁柜安装校线都没有问题。

就在我们所有人一筹莫展之际,高 长炎师傅发现了端倪,1号球磨机软启 高压柜的合断次数竟然比2号高出50 多条,要知道两台球磨机一直是同时启 动的,虽然有时1号球磨会两次启动,但 是旁路接触器合闸次数也不至于差这么 多。

高长炎师傅利索地打开了软启柜, 现场手动操作旁路接触器。第一次尝试,接触器脱开了一直循环合闸;第二次 发力,才终于闭合到位。

"找到原因了!"他指着接触器上的 传动机构,行程有问题导致需要多次合 闸才能到位,我们按下软启动按钮,其实 旁路接触器可能合了3、4次才完全合 上,并不是按一次按钮就合一次,这才是 多年来球磨机"首启必跳"的问题根源。

故障定位后,抢修工作迅速展开。 我们向工厂汇报紧急联系软启厂家,技 术人员连夜抵达现场。通过调整旁路断 路器行程,设备的分合闸动作终于恢复 正常。

试车当天,所有人屏息凝神。随着 启动按钮按下,沉寂多日的球磨机发出 低沉轰鸣,4500千瓦的电机平稳运转, 总降球磨机高压柜综保屏幕再无报警闪 烁。这场历时一周的设备攻坚战,终于 以胜利告终。

忆往昔:三载蜕变续薪火

时光如白驹过隙,一晃三年,我们都开始独自负责一片区域的维修工作。

彭旭第一次独立抢修设备那天,精炼车间的阳光格外明亮。他站在设备前,声音比平时低了很多,却带着从未有过的沉稳。

工具递到手中的瞬间,他的动作熟练得让人心惊,一手"悬丝诊脉"玩得炉火纯青——那个曾经对着台账喊"要老命"的少年,此刻的背影竟有了几分老师傅的影子。

设备重启的轰鸣中,他拍着新人的肩膀,镜片后的眼睛弯成月牙:"别怕,机器和人一样,你对它用心,它就对你坦诚。"那一刻,我好像回到了当年抢修液位计的现场,脑海里高鹏师兄的身影和他正慢慢重叠起来。

一年后的深秋,一纸调令吹散了往日的喧嚣。彭旭、翟健铭还有那些手把手教我们看图纸的老师傅,纷纷背起行囊,奔赴铜陵有色新项目的建设现场。

我曾经不止一次打开高建强编写的那个Python小程序,走到球磨机边上望着那些曾经一块抢修过的设备。站在检修车旁,总觉得推开车门,门内会团团坐着几个人,他们当中有个人,包里放着榨菜和馒头,嘴里念念有词。

闪速炉里熔炉的火光依然在每个夜晚升起,映着我们日益坚定的脸庞。从初入厂区时连设备型号都认不全的"新兵蛋子",到如今能独立绘制电气原理图的技术骨干;从跟着师傅亦步亦趋的学徒,到独当一面的维修中坚,金隆铜业见证了我们的蜕变,而我们也用青春在这片土地书写下最滚烫的诗篇。这是独属于我们的"恰同学少年",更是一群追梦人在金隆铜业的热土上,共同谱写的成长华章。

通讯员 朱德平 方向阳

我的实践"进阶"路



图为杨根在北风井对风机开展相关环保数据采集工作。

2024年夏季的风,携着校园未散的墨香, 与我一同走进了铜冠(庐江)矿业公司的大门。

作为初涉职场的安全环保技术岗新人,我像怀揣着满囊星光的行者,行囊里装的是翻得卷边的理论典籍,以为顺着理论的"纹路",能轻松找到工作的方向。直到跟着师傅第一次走进监测现场,才发现那张地图上的线条,在现实的山村与沟壑间,竟有些模糊难辨。也是从那时起,师傅的身影成了我实践路上的灯塔,也悄悄融进了我成长的每一个脚印。

第一次参与水质监测找点,我就碰了壁。矿区周边的山村小道像揉皱的绸带,岔路多且满是碎石,七号监测点更是藏得隐秘。我捧着导航,屏幕上却提醒我已到达目的地附近,但我放眼一望,哪来的监测点位?在山村间绕了两小时,汗湿的后背贴着凉风,心里满是焦灼。师傅却没慌,他蹲下身看了看路边的草痕,又向路过的老乡笑着问了两句,转身就带我往一条杂草掩映的土路走:"山村里的路,导就不如土办法,多看看、多问问,比啥都强。"果然,采样点就在土路尽头的村民家门口。那天走在泥泞里,师傅的话在耳边打转——原来理论之外,还有这么多"活学问"。后来遇到贫水

期水位太低采不到 水样,师傅教我根据 往年水文记录预判 季度采样时间;碰到 村民对采样有误解, 师傅带着我坐在老 乡家的院子里,从环 保对庄稼地的好处 聊起,慢慢解开大家 的心结。矿农关系 协调本就急不得,需 像熬粥般慢慢温煮, 待理解的暖意漫开, 工作才能顺理成 章。而我在一旁看 着,学着师傅的耐心 与细致,渐渐明白:

所谓技能,不只是理

论知识,更是懂得如何在现实的变量里,找到解决问题的钥匙。 废气监测时,面对十五个排气筒,受生产

废气监测时,面对十五个排气筒,受生产影响,有的要白天测,有的得夜间监,师傅带着我一次次去生产车间沟通,把每个排气筒的生产时段、监测口高度都记在本子上,像搭拼图似的凑出最优方案。遇到雨天无法户外监测、监测口孔径不符合新标准、排气管高度不够、监测时长延长等突发情况,师傅都会熟练地与各部门协调,有条不紊地处理突发状况,我忽然懂得:庐江矿业人常说的"担当",就是在困难面前不慌不忙,把每一件事都落到实处。而我也在一次次模仿与实践中,从最初只懂书本知识的职场小白,到能独立规划监测流程,甚至能主动和生产单位沟通协调——那些曾经觉得棘手的问题,如今都成了检验成长的勋章。

应对环保检查,更像是一场"实战练兵"。第一次准备检查资料,我把监测报告、环保档案堆了一桌子,却总怕漏了什么。师傅过来翻了翻,指着一份水质检测材料说:"资料不光要全,更要'活',比如这份材料里的监测点位置,你得能说出它为什么设在那,周边有什么生产设施,主要检测内容有哪些。"果然,

检查时就被问起"地下水检测是否有漏项",我 凭着平时跟着师傅去现场摸清的情况,清晰地 答出地下水检测项目的主要内容,得到了认 可。后来听老员工说,庐江矿业一直强调"精 益求精",哪怕是一份资料,也要做到"知其然, 更知其所以然"。我慢慢把这份严谨刻进心 里,每次准备资料,都会多问自己几个"为什 么",再去现场核实确认。渐渐地,应对检查 时,我不再紧张,反而能从容地把现场情况与 资料对应起来——这份从容,是师傅教的,也 是身处企业中被浸润的。 日常工作里,从月度固废申报到年度排污

许可证审核,从危废出入库记录到组织环保宣 传活动,师傅总提醒我:"这些看似重复的事, 是环保工作的基础,就像盖房子的砖,少一块 都不行。"有次我在录入危废数据时,不小心把 数量填错了,师傅发现后,没批评我,而是带着 我重新核对每一笔出人库记录:"庐江矿业人 讲究'诚信',数据错了,不仅影响后续工作,更 是对环保责任的不负责。"那之后,我养成了 "三核对"的习惯,每填一个数据,都要对照原 始记录、现场台账、系统信息反复确认。而在 参与清洁生产项目时,听着同事们讨论如何进 一步降低能耗,我真切感受到庐江矿业"绿色 发展"的理念,不是一句口号,而是每个人都在 践行的行动。我开始主动收集清洁生产的资 料,在培训时认真做笔记,甚至尝试提一些小 小的建议——原来融入企业,就是在不知不觉 中,把企业的追求变成了自己的追求。

如今再回望这段日子,书本里的理论早已在实践中生根发芽,师傅的教诲、庐江矿业的企业精神,都成了我成长的养分。我不再是那个只会纸上谈兵的新人,而是能独立完成监测任务,能从容应对检查,能耐心与村民沟通,更能在日常工作中守住严谨与细致。未来的路还长,我想带着这份成长,继续循着庐江矿业的环保足迹,把每一次监测都做精,把每一件小事都做实,在守护企业生态环境的路上,做一颗坚定的"螺丝钉",为绿色发展贡献自己的一份力量。

通讯员 杨 根

电解提纯 青春闪耀

2022年10月,初出校园的我走进铜冠池州电解车间。书本上的工艺流程图与电流效率计算公式,在轰鸣的工业现场显得如此单薄。师傅周利魁巡检时指着槽内阴阳极板说道:"别光盯着公式,工艺核心藏在生产现场。"他递来的三色笔记本成为我的成长密码,蓝色记录理论公式、红色标注实操要点、黑色整理故障案例。跟班学习的180天里,我白天测量铅离子浓度、观察阳极泥状态,夜间排查电解槽短路,红色笔记本很快被实测数据填满。当发现短路数增加导致系统铅离子浓度下降时,师父带着我连续两周追踪电解液成分,最终通过系统间电解液调配破解难题。那些被电解液浸得卷边的纸页,见证着我从理论到实践的跨越。

真正的蜕变发生在2024年夏日的单耗攻坚战。车间中修后,电解铅直流电单耗超考核标准25.71%,这组数字如达摩克利斯之剑高悬。当我以为师父将一如既往主导攻关时,他却将调查指挥权交到我手中:"小许,这次你来带队找原因。"清水顺着他结实的双臂流下,倒映出我错愕的脸庞。这份信任让我既热血沸腾又如履薄冰。

历时21天的地毯式摸排中,我带领班组每日

清晨七点半雷打不动巡点 检槽面,比对历史短路点 位数据;以0.5 千克为梯 度设置7组添加剂成型 实验,最终确定最优添加 方案。随后制定的电对 槽三级巡检制度,通过则 格管控槽温、定时通点,电 单耗得到有效控制,定时 显著降低。二系统 电单耗连续数月低于 份亮眼的成绩单。

记忆最深是去年雨季的值班夜。晚上八点,值班室电话骤然响起,话筒里传来班长老徐沙哑的急报:"许工!一系统循环泵出口法兰开裂!"

冲至现场时,2至3厘米的裂缝正喷涌着暗棕色电解液。师傅的教诲在耳边回响:"危机处理是检验技术的试金石。"果断启动备用泵、关闭主阀门、呼叫维修班补漏,系列操作一气呵成。当备用泵响

心间。 如今我也成为新员工的师傅。八月份,公司迎来硕士新生,通过"师带徒"机制,我负责指导两位高学历新人。他们凝视电解槽时眼中闪烁着光芒,恍若三年前的自己。下班前,我将三色笔记本递到他们手中,在扉页添上传承之言:"蓝色记理论,红色标异常,黑色写心得。"这份循环往复的传递,正是成长最有力的见证。

起平稳嗡鸣,泄漏终被遏制。事后师傅欣慰道:

"关键时刻能稳住,才是真本事。"这句话至今铭刻

驻足车间大门回望,安徽九华新材料公司党委书记的寄语犹在耳畔:"铜陵有色,是铜绿沉淀的厚重历史,更是青春挥洒的绚烂亮色!"未来,我愿继续做一块"自放电"的铅电极,在企业的电解槽中不断沉淀提纯,与所有有色人共同书写新时代的工业华章。

通讯员 许哲远



图为许哲远(右一)给员工培训观测付水压力表要点